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Workshopleiders: Maurits, Sharon, Brenda en Sandra (ExpEx) Experienced experts 
Ca 20 deelnemers

Doel workshop: deelnemers meenemen in hoe je ervaringsdeskundigheid kunt inzetten bij het maken van beleid; wat de waarde is van ervaringsdeskundigheid door deelnemers te introduceren wat ExpEx is en hoe het werkt.


Korte weergave info die gegeven werd
Twee filmpjes: www.youtube.com/playlist?list=PLQ5pWHDb_CotuaExmPsauiYmk_GB1f_Nx 

ExPex staat voor Experienced Experts. Dit zijn jongeren met ervaring in psychische kwetsbaarheid die in aanraking zijn gekomen met de zorg. Zij worden door andere jongeren getraind om hun eigen ervaring in te zetten als maatje van andere jongeren met psychische kwetsbaarheid en als adviseur van de gemeente. Deze training is gebaseerd op de training werken met je eigen ervaring. 
De training bestaat uit 12 lessen: waarom ben je gevallen en waardoor ben jij weer opgestaan. Wat doe je nu als je valt? Je labels verdwijnen in de groep. Je gaat het over brede thema's hebben. Het gaat over het probleem van anders zijn in de samenleving. De groep wordt een maatje omdat je veel steun vindt bij elkaar. Daarnaast groeien de jongeren in eigen waarde en kracht omdat de ervaring ingezet wordt als kennis en kracht: ‘Opeens was ik niet meer cliënt, maar iemand die iets bieden had!’
Er zijn inmiddels in 7 regio’s ExPex. In 4 regio’s is een training in opstart. Zij brengen partijen bij elkaar. In Gelderland wordt het initiatief gefinancierd vanuit het Kansfonds. In Amsterdam betaalt de gemeente. In Den Haag is een vereniging opgericht. Dan zijn jongeren ervan verzekerd dat ze later ingezet worden.

ExPex geeft het liefst 3 trainingen in een regio. In de eerste training (van 12 lessen) wordt een groep jongeren opgeleid. In de tweede training leiden ze iemand uit de eerste groep op als trainer. In de derde groep leiden ze iemand uit de tweede groep op als trainer. Op die manier krijg je als regio je eigen twee trainers om jongeren te trainen. De ervaring is dat je soms afgestudeerden verliest aan een andere baan, maar grosso modo hou je er per groep 8 binnen. 

Discussievragen
Sommige jongeren vinden het moeilijk om in dezelfde gemeente hun kennis en ervaring inzetten als waar ze zorg hebben ontvangen. herken je dat?
Brenda: in de training leer je wat je wel en niet wilt delen en welke grens je daarin trekt.
Maurits: we zetten ook wel jongeren in andere regio's uit.
Rheden kan gebruik maken van ExPex Nijmegen.

Hoe bereik je de jongeren? Via een algemene flyer, lokale kranten. De eerste bijeenkomst is het meest spannend. Daarna gaat de mond op mond reclame goed werken. 
Het is belangrijk om helder te communiceren: je krijgt er geen betaalde baan van, wel een vrijwilligersvergoeding. 
ExPex start alleen als er een coördinator is en steekt in de flyer in op het groepsgevoel.

Wie begeleid het project als de training klaar is? De betaalde coördinator/projectleider. Die doet ook de intervisie.

Wat is de leeftijd van ExPex? 18-25, met een uitloop tot 30.
Hoe vaak worden ervaringsdeskundigen door gemeenten ingeschakeld? 	
· In de regio Midden Holland zat ik als enige vanuit eigen ervaring aan tafel bij het 18-/18+ beleid. Vervolgens heeft de gemeente ook andere ExPex ingeschakeld.
· Slim om jongeren / kinderen mee te nemen naar gesprekken gemeente. Dan gaan mensen er vanzelf aan wennen.
· Rheden heeft jongeren op grote schaal betrokken bij het vormgeven van hun beleid (zie andere workshop)
· In Barneveld probeert St. Maatjeswerk Autisme al heel lang bij de gemeente te zeggen ‘het beleid sluit niet aan bij de gebruikers’. Tip Petra: blijf vragen, heb lange adem, zoek andere clubjes op die je medestander kunnen zijn. Er is een ExPex uit Barneveld!

Wat kan een cliëntorganisatie bieden aan jongeren met een psychische kwetsbaarheid?
>	cliëntondersteuning
>	als ik in een dip kom kan iemand mij eruit halen, en andersom
>	er werken mensen met ervaring die een vaste baan hebben, en mensen met ervaring als vrijwilliger.

Doordat we met ExPex begonnen zijn, hebben we nu een breed pakket door en voor jongeren. We laten met elkaar zien wat de meerwaarde is van de jeugdzorg, empowerment, je ziet jongeren groeien. Het is heel waardevol twee kanten op, het levert ExPex weer een sociaal netwerk op en zelfgekozen vrienden. 
Kijk voor meer informatie op www.expex.nl. 

Groningen: dit moet ook naar Groningen!! 


