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Stel je bent directeur van een school en je wilt de lessen voor drukke energieke jongeren fijner maken, wat kun je dan doen? Of je bent beleidsambtenaar Jeugd en wilt weten welke onderwerpen jongeren zelf belangrijk vinden. Vraag het jongeren zelf door Adviesvangers in te schakelen! Een methode waarbij de doelgroep zelf voor de groep staat. Dus jongeren voor een groep jongeren. Of cliënten voor cliënten, daklozen voor daklozen. 
De Adviesvangers begeleiden een gestructureerde brainstorm. De deelnemers gaan individueel en samen nadenken, ideeën verzinnen en ordenen. En de groep besluit gezamenlijk welke ideeën de belangrijkste zijn. Dit wordt de top 5 van de bijeenkomst. De brainstorm heeft als doel om tot nieuwe ideeën te komen. Welke wensen hebben jongeren, wat is hun visie, hun ideaalbeeld? Het is geen evaluatie-instrument. De ideeën worden kort en krachtig geformuleerd en de uiteindelijke vijf adviezen kunnen via korte filmpjes of moodboards aan de opdrachtgever worden gepresenteerd. Het is het begin van een nieuw plan, een nieuwe aanpak. 
De kracht van Adviesvangers zit in de eenvoud, de gestructureerde stappen die de deelnemers doorlopen en het feit dat het iemand van de eigen leeftijd of van de eigen doelgroep is die het proces faciliteert. Het geeft het gevoel 'we doen dit echt samen' en 'deze adviezen, hier staan wij achter.
De Adviesvangers weten zelf niets van het onderwerp af. Ze koppelen aan de jongeren terug wat de opdrachtgever met de resultaten heeft gedaan. Adviesvangers heeft ook ervaring met het naast elkaar, in een andere ruimte, zowel jongeren als hun ouders over de zelfde vraag te laten brainstormen. Daar komen dan vaak hele andere resultaten uit. 
Conclusie: Ga niet je als volwassenen proberen in te leven in de jongeren, maar vraag het de jongeren zelf.
