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Cliënten- en naastenorganisaties moeten zich schamen voor hun huidige bereik 

Alle inspanningen ten spijt lijkt de oplossing voor de vastgelopen ggz verder weg dan ooit. De gevolgen zijn dramatisch: grote groepen patiënten en hun naasten zijn op zichzelf aangewezen nu de zorg onvoldoende thuis geeft. Maar wie doet wat hij deed, krijgt wat hij kreeg. Dus als de oplossing niet binnen de ggz ligt, dan zullen we hem buiten de ggz moeten organiseren. Of liever: ernaast.

Nederland telt alleen al met een ernstige psychische aandoening 280.000 mensen. Zij hebben 1 miljoen naaste familieleden, die behoren tot de zwaarst belaste mantelzorgers. Zij leven nu anoniem langs elkaar heen, terwijl de digitale mogelijkheden van nu geweldige kansen bieden om een netwerk van informele zorg te bouwen als verbinding tussen ggz en sociaal domein. Want mensen die in staat zijn eigen regie te voeren, zijn succesvoller in het realiseren van een kwalitatief goed leven.

Hier ligt een belangrijke taak voor cliënten- en naastenorganisaties. Steeds minder snap ik waarom we nog altijd genoegen nemen met de kleine groep mensen die we bereiken. Mijn eigen club incluis. Een onderzoekje naar de ‘reis’ die naasten afleggen voordat ze zich in hun ondersteuningsvraag gehoord voelen, bevestigt dat nog eens: ieder zit in zijn eigen coconnetje en heeft -terecht- het idee dat hij/zij daar mooie dingen in doet. Maar nu wordt het tijd dat we ook wat gaan doen met onze blinde vlek: de mensen die ons niet weten te vinden.

We bereiken een speldenprik van de totale groep die smacht naar informatie, smacht naar mensen zoals zij. Om hen te faciliteren, werken we aan een sociaal netwerk voor zelfregie en laagdrempelige zorg. Fysiek bestaat dat in grote lijnen al en digitaal willen we daarop aansluiten. Dat doen we, Ypsilon en Plusminus, als een soort innovatie-cel van MIND met het uitdrukkelijke doel en dus ook de uitdrukkelijke uitnodiging aan anderen om aan te haken zodra we wat hebben staan. Te beginnen met andere organisaties binnen MIND, maar ook organisaties daarbuiten. Zodat we samen het ‘ecosysteem’ bieden waar cliënten en naasten terecht kunnen voor informatie en uitwisseling, voor ‘kennis’ en ‘kennissen’.
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